

ОТЗЫВ

научного руководителя на рукопись диссертации М.А. Гордеевой
«Органы крестьянского самоуправления в Томской губернии (1898–1917 гг.)»,
подготовленной для защиты на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное сочинение М.А. Гордеевой подготовлено в основном в рамках обучения в очной аспирантуре Института истории СО РАН. В центре внимания исследователя находятся устройство и деятельность органов местного крестьянского самоуправления и суда на уровне волости в Томской губернии с момента распространения на нее института крестьянских начальников в 1898 г. до Февральской революции 1917 г. Ею впервые применительно к Азиатской России в избранных хронологических рамках удалось реконструировать процесс принятия решений по самым разнообразным вопросам исследуемыми структурами (волостной сход, волостное правление, волостной суд и т. д.).

Работа выполнена на представительной источниковой базе, большая часть которой впервые вводится в научный оборот. Особо следует выделить массив делопроизводственных материалов Тулинского волостного правления Барнаульского уезда, извлеченный из фондов ГАНО и впервые системно проанализированный.

Полученные соискателем результаты позволяют существенно откорректировать сложившиеся в отечественной историографии представления относительно предмета и объекта исследования. Им установлено, что сельский управленический аппарат в лице, прежде всего, старост и писарей постепенно обособлялся от традиционных форм крестьянского самоуправления, трансформируясь в государственных служащих. Волостные суды действовали на основе симбиоза обычного и официально права, а практика обращения в них крестьян свидетельствовала об уменьшении роли общины в повседневной жизни сибирских крестьян. Распространение на губернию института крестьянских

начальников сопровождалось стремлением сельских обывателей разрешать текущие вопросы через них в обход сельского общества.

М.А. Гордеева в представленной диссертации продемонстрировала квалифицированное знание основных приемов организации научного исследования, методологии и методик. Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы в обобщающих работах по аграрной истории дореволюционной Сибири. Содержание и основные положения работы нашли отражение в 15-ти статьях автора, получили положительные оценки на научных форумах международного и всероссийского уровня.

Рекомендую диссертационное сочинение Марии Александровны Гордеевой «Органы крестьянского самоуправления в Томской губернии (1898–1917 гг.)» к представлению в диссертационный совет для принятия к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель, доктор исторических наук,
профессор, заведующий сектором истории второй
половины XVI – начала XX вв.

Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Институт истории
Сибирского отделения
Российской академии наук

М.В. Шиловский

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук, сектор истории второй половины XVI – начала XX вв.
630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8, каб. 313

Тел.: 8(383)330-38-21

E-mail: kapital@history.nsc.ru

